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Ⅰ．調査の概要 

  

１．調査期間（下記いずれかの期間） 

・令和元年１０月 ６日（日）から令和元年１０月１２日（土）まで 

・令和元年１０月１３日（日）から令和元年１０月１９日（土）まで 

・令和元年１０月２０日（日）から令和元年１０月２６日（土）まで 

・令和元年１０月２７日（日）から令和元年１１月 ２日（土）まで 

 

２．調査対象 

   福岡市立小学校・中学校・特別支援学校・高等学校に勤務する校長，副校長・教頭，教諭・主幹

教諭・指導教諭，養護教諭，栄養教諭，事務職員から抽出した１，８４４名 

 

３．調査内容 

   １週間の勤務時間内及び勤務時間外の活動内容とその時間等 

 

４．調査実施方法 

   各学校長を経由して対象職員に調査票を配布し，自己記入による回答を学校長経由で回収する。 

 

５．配布・回収状況 

配布数 回収数 有効回収数 回収率 

1,844 サンプル 1,755 サンプル 1,753 サンプル 95.1％ 

※回収率は有効回収数／配布数 

 

６．利用上の注意 

①単数回答の集計については、設問ごとに無回答の項目を設けて、これを含めた全体の基数（標本数）

を 100％としている。なお、回答率は小数点以下第２位を四捨五入しているため、数表、図表に示す回

答率の合計は必ずしも 100％にならない場合がある。 

②数表、図表、文中に示すＮ、ｎは、回答率算出上の基数（標本数）である。 

  Ｎ＝標本全数 

  ｎ＝該当数（その質問を回答しなくてよい人を除いた数） 

③数表、図表、文中に示す「教諭」については、主幹教諭、指導教諭を含む。 
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Ⅱ．調査対象者の属性 

 
 

（１）職名 （２）学校種 

校長・副校長

・教頭

6.2%

教諭

85.4%

養護教諭

3.1%

栄養教諭

1.3%

事務職員

3.9%

全体（N=1,753) 

小学校

55.3%
中学校

30.5%

特別支援学校

10.6%

高校

3.6%

無回答

0.1%

全体（N=1,753) 

 

（３）年齢 

20代 30代 40代 50代・60代 無回答

凡例
平均

（歳）

41.4

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 54.2

教諭 （ｎ=818） 40.0

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 53.9

教諭 （ｎ=462） 41.3

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 55.8

教諭 （ｎ=160） 40.9

校長・副校長・教頭 （ｎ=6） 58.0

教諭 （ｎ=57） 40.9

（ｎ=55） 41.4

（ｎ=23） 39.6

（ｎ=69） 38.6

全　　体　（N=1,753）

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

高

等

学

校

養護教諭

栄養教諭

事務職員

20.7 

22.5 

20.8 

23.1 

15.8 

23.6 

26.1 

26.1 

26.0 

29.6 

26.0 

24.4 

29.8 

23.6 

26.1 

26.1 

22.7 

9.4 

22.4 

16.1 

23.4 

12.5 

24.4 

33.3 

25.5 

21.7 

26.1 

30.4 

90.6 

25.4 

83.9 

29.4 

87.5 

28.1 

100.0 

21.1 

27.3 

21.7 

21.7 

0.2 

0.1 

0.4 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%    
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Ⅲ．調査結果 

 

１．出勤・退勤時刻（１週間の平均時刻） 

いずれの職種においても、平均出勤時刻は概ね 8 時前となっている。平均出勤時刻が最も早いのは、

中学校の校長・副校長・教頭の 7時 35 分である。 

退勤時刻については、学校種・職種間で多少の差異が見受けられ、最も早い養護教諭（17時 27 分）と

最も遅い小学校の校長・副校長・教頭の間（18 時 29 分）には約 1時間の差がある。 

平成 26 年度に実施した同種調査の結果と比較すると、全体の出勤時刻はほぼ変わらないものの、退勤

時刻については事務職員以外において 30 分程度早くなっている。 

 

校長・副校長・教頭 教諭 校長・副校長・教頭 教諭 校長・副校長・教頭 教諭

 出勤時刻 7:47 7:40 7:47 7:35 7:41 7:42 7:52

 退勤時刻 18:15 18:29 18:26 18:06 18:13 18:13 17:49

校長・副校長・教頭 教諭

 出勤時刻 7:52 7:55 7:45 7:59 8:06 8:03

 退勤時刻 17:50 18:28 18:18 17:27 17:56 17:44

中学校 特別支援学校

栄養教諭 事務職員

全体
小学校

高等学校
養護教諭【教諭等 計】

 

 

＜参考：福岡市立学校教諭等の勤務実態調査（平成 26 年度）＞ 

全体 小学校教諭 中学校教諭 特別支援学校教諭 教諭 計 養護教諭 事務職員

 出勤時刻 7:47 7:49 7:36 7:54 7:45 7:55 8:10

 退勤時刻 18:45 19:02 18:37 18:15 18:50 18:04 17:29  

 

＜参考：福岡市立高等学校教諭等の勤務実態調査（平成 29 年度）＞ 

校長・副校長・教頭 教諭等 養護教諭 実習助手 事務職員

 出勤時刻 7:41 7:55 7:59 7:38 8:18

 退勤時刻 18:01 18:19 18:09 19:20 16:57  
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２．１日あたりの平均活動時間と活動内容について 

（１）【小学校】校長・副校長・教頭 

 

「⑦その他の学校運営関連」が 26.4％で最も多く、次いで「⑥渉外関連」（15.9％）、「④生徒指導、進

路指導関連」（13.7％）となっている。 

 
  

 

(n=62)

① 0:54

(8.8%)

② 0:04

(0.7%)

③ 1:00

(9.9%)

④ 1:24

(13.7%)

⑤ 1:10

(11.4%)⑥ 1:38

(15.9%)

⑦ 2:42

(26.4%)

⑨ 0:42

(6.8%)

⑩ 0:38

(6.3%)

総活動時間

合計
10:15(100%)

(n=64)
 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
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①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他

（２）【小学校】教諭 

 

「①授業関連」が 65.4％で最も多く、次いで「②学級経営関連」（8.8％）、「③会議・打ち合せ関連」

と「⑤研究・研修関連」（共に 5.9％）となっている。 

 
  

(n=797)

① 6:44
(65.4%)

② 0:54
(8.8%)③ 0:36

(5.9%)

④ 0:29
(4.8%)

⑤ 0:36
(5.9%)

⑥ 0:06
(1.0%)

⑦ 0:26
(4.2%)

⑧ 0:01
(0.2%)

⑨ 0:11

(1.9%)
⑩ 0:11
(1.8%)総活動時間

合計
10:18(100%)

(n=818)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
 

 

 

※前回調査との比較  

平成 26 年度調査と比較すると、総活動時間は 23 分程度短縮している。活動内訳はほぼ同様の比率を示し

ているが、「①授業関連」が 3ポイント程度上昇している。 

総活動時間 全体

小学校教諭 10:18

＜参考＞

H26

小学校教諭

10:41

① 6:44

(65.4%)

① 6:37

(62.1%)

② 0:54

(8.8%)

② 0:52

(8.2%)

③ 0:36

(5.9%)

③ 0:30

(4.7%)

④ 0:29

(4.8%)

④ 0:31

(4.9%)

⑤ 0:36

(5.9%)

⑤ 0:38

(5.9%)

⑥ 0:06

(1.0%)

⑥ 0:07

(1.2%)

⑦ 0:26

(4.2%)

⑦ 0:40

(6.3%)

⑧ 0:01

(0.2%)

⑧ 0:01

(0.2%)

⑨ 0:11

(1.9%)

⑨ 0:10

(1.6%)

⑩ 0:11

(1.8%)

⑩ 0:31

(4.9%)
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（３）【中学校】校長・副校長・教頭 

 

「⑦その他の学校運営関連」が 27.3％で最も多く、次いで「⑥渉外関連」（20.8％）、「③会議・打ち合

せ関連」（11.9％）となっている。 

  

 

(n=29)

① 0:23

(3.9%)

② 0:03

(0.6%)

③ 1:10

(11.9%)

④ 1:06
(11.1%)

⑤ 0:40

(6.8%)⑥ 2:04

(20.8%)

⑦ 2:42

(27.3%)

⑧ 0:09

(1.5%)

⑨ 0:49

(8.2%)

⑩ 0:46
(7.8%)

総活動時間

合計
9:57(100%)

(n=31)
 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
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総活動時間 全体

中学校教諭 10:12

＜参考＞

H26

中学校教諭

10:34

① 4:50

(47.3%)

① 4:28

(42.3%)

② 0:59

(9.7%)

② 0:58

(9.2%)

③ 0:25

(4.1%)

③ 0:28

(4.4%)

④ 0:51

(8.4%)

④ 0:57

(9.0%)

⑤ 0:19

(3.2%)

⑤ 0:27

(4.3%)

⑥ 0:08

(1.4%)

⑥ 0:06

(1.0%)

⑦ 0:39

(6.4%)

⑦ 0:51

(8.2%)

⑧ 1:33

(15.2%)

⑧ 1:33

(14.7%)

⑨ 0:14

(2.3%)

⑨ 0:12

(2.0%)

⑩ 0:12

(2.0%)

⑩ 0:31

(5.0%)

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他

（４）【中学校】教諭 

 

「①授業関連」が 47.3％で最も多く、次いで「⑧部活動関係」（15.2％）、「②学級経営関連」（9.7％）

となっている。 

  

(n=445)

① 4:50

(47.3%)

② 0:59

(9.7%)

③ 0:25
(4.1%)

④ 0:51
(8.4%)⑤ 0:19

(3.2%)

⑥ 0:08
(1.4%)

⑦ 0:39
(6.4%)

⑧ 1:33

(15.2%)

⑨ 0:14

(2.3%)

⑩ 0:12
(2.0%)総活動時間

合計
10:12(100%)

(n=462)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
 

  
 

 

 

※前回調査との比較  

平成 26 年度調査と比較すると、総活動時間は 22 分程度短縮している。活動内訳では、「①授業関連」が 5

ポイント程度上昇している。 
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（５）【特別支援学校】校長・副校長・教頭 

 

「⑦その他の学校運営関連」が 54.7％で最も多く、次いで「⑤研究・研修関連」（12.1％）、「③会議・

打ち合せ関連」（9.9％）となっている。 

 
  

 

(n=8)

① 0:35
(5.9%)

③ 0:59
(9.9%) ④ 0:15

(2.6%)

⑤ 1:12
(12.1%)

⑥ 0:49
(8.3%)

⑦ 5:25
(54.7%)

⑨ 0:37
(6.3%)

⑩ 0:01
(0.2%)総活動時間

合計
9:54(100%)

 
 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
 



 

- 9 - 
 

総活動時間 全体

特別支援

学校教諭
9:31

＜参考＞

H26

特別支援

学校教諭

9:50

① 6:02

(63.4%)

① 5:59

(60.9%)

② 0:34

(6.0%)

② 0:27

(4.7%)

③ 0:41

(7.2%)

③ 0:48

(8.2%)

④ 0:40

(7.2%)

④ 0:54

(9.3%)

⑤ 0:25

(4.4%)

⑤ 0:27

(4.6%)

⑥ 0:08

(1.4%)

⑥ 0:13

(2.4%)

⑦ 0:35

(6.2%)

⑦ 0:22

(3.7%)

⑧ 0:03

(0.6%)

⑧ 0:01

(0.3%)

⑨ 0:11

(2.1%)

⑨ 0:09

(1.6%)

⑩ 0:08

(1.4%)

⑩ 0:25

(4.3%)

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他

（６）【特別支援学校】教諭 

 

「①授業関連」が 63.4％で最も多く、次いで「③会議・打ち合せ関連」（7.2％）、「④生徒指導、進路

指導関連」（7.2％）となっている。 

 
  

(n=157)

① 6:02

(63.4%)

② 0:34
(6.0%)

③ 0:41
(7.2%)

④ 0:40
(7.2%)

⑤ 0:25
(4.4%)

⑥ 0:08
(1.4%)

⑦ 0:35
(6.2%)

⑧ 0:03

(0.6%)

⑨ 0:11
(2.1%)

⑩ 0:08
(1.4%)総活動時間

合計
9:31(100%)

(n=160)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
 

 

 

※前回調査との比較  

平成 26 年度調査と比較すると、総活動時間は 19 分程度短縮している。活動内訳では、「①授業関連」が 3

ポイント程度上昇している。 
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（７）【高等学校】校長・副校長・教頭 

 

「⑦その他の学校運営関連」が 28.0％で最も多く、次いで「⑥渉外関連」（21.7％）、「⑤研究・研修関

連」（16.4％）となっている。 

 
  

 

(n=6)

② 0:13

(2.4%)

③ 1:23

(14.7%) ④ 0:19

(3.4%)

⑤ 1:32

(16.4%)

⑥ 2:02

(21.7%)

⑦ 2:38

(28.0%)

⑧ 0:11

(1.9%)

⑨ 0:34

(6.1%)

⑩ 0:30

(5.3%)

総活動時間

合計
9:24(100%)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
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①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他

（８）【高等学校】教諭 

 

「①授業関連」が 48.8％で最も多く、次いで「⑧部活動関連」（13.6％）、「④生徒指導，進路指導関連」

（8.8％）となっている。 

 
  

(n=57)

① 4:51

(48.8%)

② 0:30

(5.1%)

③ 0:34

(5.7%)

④ 0:52

(8.8%)

⑤ 0:34

(5.8%)

⑥ 0:10

(1.7%)

⑦ 0:35

(6.0%)

⑧ 1:21

(13.6%)

⑨ 0:15

(2.6%)

⑩ 0:10

(1.8%)
総活動時間

合計
9:57(100%)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
 

 

※前回調査との比較  

平成29年度調査と比較すると、総活動時間は7分延長している。活動内訳は概ね同様の傾向を示している。 

 ※ただし、前回は全数調査、今回は抽出調査としているため、調査数が異なっている。 

  
 

 

 

 

  

 

総活動時間 全体

高等教諭 9:57

＜参考＞

H29

高等学校

教諭

9:50

① 4:51
(48.8%)

① 4:48
(48.9%)

② 0:30
(5.1%)

② 0:26
(4.5%)

③ 0:34
(5.7%)

③ 0:25
(4.4%)

④ 0:52
(8.8%)

④0:52
(8.9%)

⑤ 0:34
(5.8%)

⑤ 0:36
(6.1%)

⑥ 0:10
(1.7%)

⑥ 0:11
(1.9%)

⑦ 0:35
(6.0%)

⑦ 0:42
(7.1%)

⑧ 1:21
(13.6%)

⑧ 1:19
(13.5%)

⑨ 0:15
(2.6%)

⑨ 0:16
(2.7%)

⑩ 0:10
(1.8%)

⑩ 0:12
(2.1%)
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総活動時間 全体

養護教諭 9:05

＜参考＞

H26

養護教諭

9:13

① 0:04

(0.8%)

① 0:24

(4.4%)

② 0:27

(5.1%)

② 0:10

(1.9%)

③ 0:19

(3.6%)

③ 0:20

(3.6%)

④ 1:56

(21.3%)

④ 1:12

(13.1%)

⑤ 0:30

(5.5%)

⑤ 0:27

(4.9%)

⑥ 0:04

(0.8%)

⑥ 0:02

(0.5%)

⑦ 4:01

(44.2%)

⑦ 1:29

(16.3%)

⑧ 0:13

(2.4%)

⑧ 0:13

(2.4%)

⑨ 0:26

(4.8%)

⑨ 0:27

(5.1%)

⑩ 1:02

(11.4%)

⑩ 4:24

(47.8%)

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他

  
（９）養護教諭 

 

「⑦その他学校運営関連」が 44.2％で最も多く、次いで「④生徒指導、進路指導関連」（21.3％）、「⑩

その他」（11.4％）となっている。 

 
  

(n=53)

① 0:04
(0.8%) ② 0:27

(5.1%)

③ 0:19
(3.6%)

④ 1:56
(21.3%)

⑤ 0:30
(5.5%)

⑥ 0:04

(0.8%)

⑦ 4:01

(44.2%)

⑧ 0:13
(2.4%)

⑨ 0:26
(4.8%)

⑩ 1:02
(11.4%)

総活動時間

合計
9:05(100%)

(n=55)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
 

 

 

※前回調査との比較  

平成 26 年度調査と比較すると、総活動時間は 8 分程度短縮している。活動内訳では、「⑦その他学校運営

関連」が 30 ポイント近く上昇している。一方、その他の割合が 36 ポイント程度減少している。 
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（１０）栄養教諭 

 

「⑦その他学校運営関連」が 54.6％で最も多く、次いで「①授業関連」（12.3％）、「④生徒指導、進路

指導関連」（8.4％）となっている。 

 
  

(n=23)

① 1:10

(12.3%)

② 0:07

(1.4%)

③ 0:25

(4.5%)

④ 0:47

(8.4%)

⑤ 0:28

(5.1%)

⑥ 0:18

(3.2%)

⑦ 5:11

(54.6%)

⑨ 0:18

(3.2%)

⑩ 0:42

(7.5%)

総活動時間

合計
9:31(100%)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
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①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他

総活動時間 全体

事務職員 9:06

＜参考＞

H26

事務職員

8:36

① 0:17

(3.2%)

① 0:00

(0.0%)

② 0:11

(2.1%)

② 0:00

(0.0%)

③ 0:13

(2.5%)

③ 0:09

(1.8%)

④ 0:07

(1.4%)

④ 0:00

(0.1%)

⑤ 0:18

(3.4%)

⑤ 0:15

(3.0%)

⑥ 2:24

(26.5%)

⑥ 0:28

(5.5%)

⑦ 2:09

(23.7%)

⑦ 0:57

(11.1%)

⑧ 0:02

(0.5%)

⑧ 0:04

(1.0%)

⑨ 0:17

(3.2%)

⑨ 0:14

(2.8%)

⑩ 3:04

(33.7%)

⑩ 6:25

(74.8%)

（１１）事務職員 

 

「⑩その他」が 33.7％で最も多く、次いで「⑥渉外関連」（26.5％）、「⑦その他学校運営関連」（23.7％）

となっている。 

 
  

(n=69)

① 0:17
(3.2%)

② 0:11
(2.1%)

③ 0:13

(2.5%)

④ 0:07
(1.4%)

⑤ 0:18
(3.4%)

⑥ 2:24

(26.5%)

⑦ 2:09
(23.7%)

⑧ 0:02

(0.5%)

⑨ 0:17
(3.2%)

⑩ 3:04

(33.7%)

総活動時間

合計
9:06(100%)

 

 

①授業関連 ②学級経営関連 ③会議・打ち合せ関連

④生徒指導、進路指導関連 ⑤研究・研修関連 ⑥渉外関連

⑦その他学校運営関連 ⑧部活動関係 ⑨他職員との相談、会話

⑩その他   
 

 

 

※前回調査との比較  

平成 26 年度調査と比較すると、総活動時間は 30 分程度延長している。活動内訳では、「⑥渉外関連」が

20 ポイント程度上昇している。 
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３．教諭等の時間外活動(１日５時間以上活動した小・中学校教諭等の活動内容)について 

 

時間外に 1日 5時間以上活動した活動内容をみると、小学校教諭については、「授業関連」（1時間 24 分）

が第 1 位であり、次いで「その他学校運営関係」（1 時間 12 分）となっている。また、中学校教諭について

は、「部活動関係」（2時間 34 分）が最上位を占めている。 

 

※特別支援学校及び高等学校については、対象者数が少数で傾向分析として活用困難なため記載を省略 

 

活動内容 時間 活動内容 時間 活動内容 時間 活動内容 時間

　第１位 ⑥渉外関連 2:01 ①授業関連 1:24 ⑧部活動関係 2:34

　第２位 ⑦その他学校運営関係 1:23 ⑦その他学校運営関係 1:12 ①授業関連 1:21

　第３位 ④生徒指導、進路指導関連 0:44 ②学級経営関連 0:48 ②学級経営関連 0:27

　第４位 ⑩他職員との相談・会話 0:37 ⑤研究・研修関連 0:33 ⑦その他学校運営関係 0:23

　第５位 ③会議・打ち合わせ関連 0:35 ③会議・打ち合わせ関連 0:29 ④生徒指導、進路指導関連 0:23

　第６位 ⑤研究・研修関連 0:28 ④生徒指導、進路指導関連 0:22 ⑤研究・研修関連 0:09

　第７位 ①授業関連 0:02 ⑧部活動関係 0:16 ⑩他職員との相談・会話 0:07

　第８位 - - ⑥渉外関連 0:10 ③会議・打ち合わせ関連 0:07

　第９位 - - ⑩他職員との相談・会話 0:05 ⑥渉外関連 0:05

その他 0:16 0:11

　時間外全体 5:52 5:40 5:52

校長・副校長・教頭（n=4） 教諭（n=30）

小学校 中学校

校長・副校長・教頭（n=0） 教諭（n=82）
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４．仕事の「やりがい」、「忙しさ」、「負担感」などに対する意識 

（１）現在の仕事のやりがい 

現在の仕事にやりがいを感じているかどうか尋ねたところ、「やりがいを感じる」が 57.0％、「少しや

りがいを感じる」が 34.5％で、これらを合わせた『やりがいを感じる』は 91.5％を占めている。 

職種別にみると、事務職員を除くすべての職種で『やりがいを感じる』は 8 割～9 割台を占めており、

特に小学校の校長・副校長・教頭（98.4％）と養護教諭（98.2％）において顕著に高い。 

年齢別にみると、20 代で『やりがいを感じる』と回答する割合が高い傾向がみられる。 

 

やりがいを

感じる

少しやりがいを

感じる

あまりやりがい

を感じない

全く

やりがいを

感じない

無回答

凡例

91.5 7.6

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 98.4 1.6

教諭 （ｎ=818） 92.6 6.7

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 93.6 6.5

教諭 （ｎ=462） 91.1 7.6

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 87.5 12.5

教諭 （ｎ=160） 92.5 5.6

校長・副校長・教頭 （ｎ=6） 83.3 16.7

教諭 （ｎ=57） 86.0 14.0

（ｎ=55） 98.2 1.8

（ｎ=23） 95.7 4.3

（ｎ=69） 71.0 27.5

（ｎ=363） 94.2 5.8

（ｎ=455） 91.4 7.7

（ｎ=398） 89.2 10.1

（ｎ=533） 91.4 6.9

高

校

養護教諭

栄養教諭

事務職員

全　　体　（N=1,753）

やりがい

を感じる

計

40代

50代・60代

30代年

代

別

やりがい

を感じ

ない計

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

20代

57.0 

68.8 

55.3 

67.7 

57.4 

75.0 

66.3 

66.7 

64.9 

56.4 

34.8 

36.2 

55.1 

58.0 

57.3 

57.4 

34.5 

29.7 

37.3 

25.8 

33.8 

12.5 

26.3 

16.7 

21.1 

41.8 

60.9 

34.8 

39.1 

33.4 

31.9 

34.0 

6.7 

1.6 

6.1 

6.5 

6.1 

12.5 

5.6 

16.7 

10.5 

1.8 

4.3 

24.6 

5.2 

6.6 

8.8 

6.2 

0.9 

0.7 

1.3 

1.9 

1.4 

0.9 

0.8 

1.7 

0.9

0.6

1.5

3.5

2.9

0.6

1.1

1.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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（２）現在の仕事の忙しさ 

現在の仕事が忙しいと感じているかどうか尋ねたところ、「忙しいと感じている」が 64.8％、「少し忙

しいと感じている」が 28.0％で、これらを合わせた『忙しいと感じている』は 92.8％を占めている。 

職種別にみると、小学校の校長・副校長・教頭（96.9％）、小学校教諭（95.2％）、栄養教諭（95.7％）

では『忙しいと感じている』と回答している割合が高い。 

年齢別にみると、30 代で『忙しいと感じている』と回答する割合が比較的高い。 

 

 

忙しいと

感じている

少し忙しいと

感じている

あまり忙しいと

感じていない

全く忙しいと

感じていない
無回答

凡例

92.8 6.4

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 96.9 3.1

教諭 （ｎ=818） 95.2 4.4

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 83.9 16.1

教諭 （ｎ=462） 93.9 4.8

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 100.0 -

教諭 （ｎ=160） 89.4 8.8

校長・副校長・教頭 （ｎ=6） 100.0 -

教諭 （ｎ=57） 84.2 15.8

（ｎ=55） 70.9 29.1

（ｎ=23） 95.7 4.3

（ｎ=69） 87.0 11.5

（ｎ=363） 92.8 7.2

（ｎ=455） 94.5 4.8

（ｎ=398） 90.7 8.5

（ｎ=533） 92.9 5.8

忙しいと

感じてい

る　計

忙しいと

感じてい

ない　計

全　　体　（N=1,753）

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

高

校

養護教諭

栄養教諭

事務職員

年

代

別

20代

30代

40代

50代・60代

64.8 

54.7 

72.4 

38.7 

71.2 

50.0 

46.3 

16.7 

57.9 

18.2 

52.2 

49.3 

62.8 

66.4 

64.8 

64.5 

28.0 

42.2 

22.9 

45.2 

22.7 

50.0 

43.1 

83.3 

26.3 

52.7 

43.5 

37.7 

30.0 

28.1 

25.9 

28.3 

5.9 

3.1 

3.9 

12.9 

4.6 

7.5 

14.0 

29.1 

4.3 

10.1 

6.6 

4.2 

8.3 

5.1 

0.7 

0.4 

1.3 

1.9 

1.4 

0.7 

0.8 

1.3 

0.6

0.5

3.2

0.2

1.3

1.8

1.4

0.6

0.7

0.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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（３）現在の仕事の負担感 

現在の仕事を負担に感じているかどうか尋ねたところ、「たいへん負担に感じている」が 22.6％、「や

や負担に感じている」が 53.1％で、これらを合わせた『負担に感じている』は 75.6％を占めている。 

職種別にみると、栄養教諭の 91.3％が『負担に感じている』と回答しており、他の職種と比較して高

い。 

年齢別にみると、30 代の 79.1％が『負担に感じている』と回答しており、他の年齢層と比較して高い

傾向を示している。 

 

たいへん負担に

感じている

やや負担に

感じている

あまり負担に

感じていない

全く負担に

感じていない
無回答

凡例

75.6 23.3

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 57.8 42.2

教諭 （ｎ=818） 78.0 21.4

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 51.6 48.4

教諭 （ｎ=462） 78.1 20.4

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 75.0 25.0

教諭 （ｎ=160） 68.8 28.8

校長・副校長・教頭 （ｎ=6） 66.7 33.3

教諭 （ｎ=57） 75.4 21.1

（ｎ=55） 67.2 32.8

（ｎ=23） 91.3 8.7

（ｎ=69） 76.8 21.7

（ｎ=363） 74.9 24.0

（ｎ=455） 79.1 20.2

（ｎ=398） 75.6 23.6

（ｎ=533） 73.0 25.3

負担に感

じている

計

負担に感

じていな

い　計

全　　体　（N=1,753）

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

高

校

養護教諭

栄養教諭

事務職員

年

代

別

20代

30代

40代

50代・60代

22.6 

12.5 

25.6 

3.2 

22.9 

18.8 

28.1 

12.7 

8.7 

24.6 

23.1 

24.0 

22.4 

20.6 

53.1 

45.3 

52.4 

48.4 

55.2 

75.0 

50.0 

66.7 

47.4 

54.5 

82.6 

52.2 

51.8 

55.2 

53.3 

52.3 

20.8 

39.1 

19.0 

38.7 

18.4 

25.0 

26.9 

16.7 

19.3 

27.3 

8.7 

18.8 

21.5 

18.7 

20.9 

22.1 

2.5

3.1

2.4

9.7

2.0

1.9

16.7

1.8

5.5

2.9

2.5

1.5

2.8

3.2

1.1

0.6

1.5

2.5

3.5

1.4

1.1

0.7

0.8

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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（４）正規の勤務時間中に仕事を終える意識 

正規の勤務時間中に業務を終えることを意識して仕事をしているかどうか尋ねたところ、「意識してい

る」が 45.5％、「少し意識している」が 30.6％で、これらを合わせた『意識している』は 76.1％を占め

ている。 

職種別にみると、栄養教諭（100.0％）、事務職員（94.2％）、養護教諭（92.7％）では『意識している』

の回答割合が他の職種と比較して高い。 

年齢別にみると、年齢層が上がるにつれて『意識している』の割合が高くなる傾向を示している。 

 

意識している
少し

意識している

あまり

意識していない

全く

意識していない
無回答

凡例

76.1 23.2

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 89.1 10.9

教諭 （ｎ=818） 76.8 22.9

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 87.1 12.9

教諭 （ｎ=462） 65.2 33.8

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 100.0 -

教諭 （ｎ=160） 82.5 16.3

校長・副校長・教頭 （ｎ=6） 83.3 16.7

教諭 （ｎ=57） 64.9 31.6

（ｎ=55） 92.7 7.3

（ｎ=23） 100.0 -

（ｎ=69） 94.2 4.3

（ｎ=363） 67.2 32.2

（ｎ=455） 75.4 24.4

（ｎ=398） 79.6 19.3

（ｎ=533） 79.9 18.9

意識して

いる　計

意識して

いない

計

全　　体　（N=1,753）

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

高

校

養護教諭

栄養教諭

事務職員

年

代

別

20代

30代

40代

50代・60代

45.5 

59.4 

44.3 

45.2 

35.7 

62.5 

50.6 

66.7 

45.6 

70.9 

60.9 

72.5 

34.7 

48.6 

48.2 

48.2 

30.6 

29.7 

32.5 

41.9 

29.4 

37.5 

31.9 

16.7 

19.3 

21.8 

39.1 

21.7 

32.5 

26.8 

31.4 

31.7 

15.2 

10.9 

16.8 

9.7 

18.2 

11.9 

15.8 

7.3 

4.3 

18.2 

15.8 

13.8 

13.7 

8.0 

6.1 

3.2 

15.6 

4.4 

16.7 

15.8 

14.0 

8.6 

5.5 

5.3 

0.7 

0.4 

1.1 

1.3 

3.5 

1.4 

0.6 

0.2 

1.0 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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（５）ワーク・ライフ・バランス 

ワーク・ライフ・バランスがとれているかどうか尋ねたところ、「とれていると思う」が 13.1％、「や

やとれていると思う」が 31.8％で、これらを合わせた『とれていると思う』は 44.8％を占めている。 

職種別にみると、養護教諭で『とれていると思う』の回答割合が 78.2％となっており、他の職種と比

較して高い。 

年齢別にみると、各年代とも顕著な差は見受けられない。 

 

とれていると

思う

やや

とれていると

思う

あまり

とれていないと

思う

全く

とれていないと

思う

無回答

凡例

44.8 54.5

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 54.7 45.3

教諭 （ｎ=818） 43.6 56.1

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 67.8 32.3

教諭 （ｎ=462） 29.9 69.1

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 62.5 37.5

教諭 （ｎ=160） 58.8 40.0

校長・副校長・教頭 （ｎ=6） 83.3 16.7

教諭 （ｎ=57） 64.9 31.6

（ｎ=55） 78.2 21.8

（ｎ=23） 65.2 30.4

（ｎ=69） 68.1 30.4

（ｎ=363） 44.1 55.6

（ｎ=455） 44.0 55.8

（ｎ=398） 45.5 53.8

（ｎ=533） 46.0 52.7

とれてい

ると思う

計

とれてい

ないと思う

計

全　　体　（N=1,753）

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

高

校

養護教諭

栄養教諭

事務職員

年

代

別

20代

30代

40代

50代・60代

13.1 

15.6 

11.6 

25.8 

8.4 

16.3 

66.7 

45.6 

36.4 

21.7 

21.7 

14.6 

11.6 

12.8 

13.5 

31.8 

39.1 

32.0 

41.9 

21.4 

62.5 

42.5 

16.7 

19.3 

41.8 

43.5 

46.4 

29.5 

32.3 

32.7 

32.5 

37.8 

39.1 

38.9 

25.8 

44.8 

12.5 

31.9 

15.8 

20.0 

30.4 

21.7 

39.4 

39.3 

36.9 

36.0 

16.7

6.3

17.2

6.5

24.2

25.0

8.1

16.7

15.8

1.8

8.7

16.3

16.5

16.8

16.7

0.7

0.2

1.1

1.3

3.5

4.3

1.4

0.3

0.2

0.8

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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（６）必要な見直しの実施有無 

各学校において毎年度継続的に仕事を振り返り、必要な見直しが行われているかどうか尋ねたところ、

「そう思う」が 14.6％、「少しそう思う」が 40.6％で、これらを合わせた『そう思う』は 55.2％を占め

ている。 

職種別にみると、各学校の校長・副校長・教頭で『そう思う』の回答割合が 70～80％台と高い一方、

各学校の教諭では 40～50％と差がみられる。 

年齢別にみると、20 代の『そう思う』の割合が 60％を超えており、他の年代と比較してやや高い。 

 

そう思う 少しそう思う
あまり

そう思わない

全く

そう思わない
無回答

凡例

55.2 43.4

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 82.8 15.6

教諭 （ｎ=818） 57.6 41.7

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 74.2 25.8

教諭 （ｎ=462） 44.8 53.2

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 75.0 25.0

教諭 （ｎ=160） 56.9 40.0

校長・副校長・教頭 （ｎ=6） 100.0 -

教諭 （ｎ=57） 45.6 50.9

（ｎ=55） 60.0 40.0

（ｎ=23） 65.2 30.4

（ｎ=69） 53.6 44.9

（ｎ=363） 60.3 39.1

（ｎ=455） 51.2 47.7

（ｎ=398） 54.8 44.0

（ｎ=533） 55.5 42.0

そう思う

計

そう思わ

ない　計

全　　体　（N=1,753）

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

高

校

養護教諭

栄養教諭

事務職員

年

代

別

20代

30代

40代

50代・60代

14.6 

28.1 

15.5 

16.1 

9.7 

25.0 

15.0 

83.3 

12.3 

20.0 

13.0 

13.0 

13.2 

13.6 

11.8 

18.6 

40.6 

54.7 

42.1 

58.1 

35.1 

50.0 

41.9 

16.7 

33.3 

40.0 

52.2 

40.6 

47.1 

37.6 

43.0 

37.0 

30.7 

14.1 

29.3 

25.8 

35.1 

25.0 

32.5 

29.8 

32.7 

21.7 

36.2 

28.7 

31.6 

31.7 

30.6 

12.7

1.6

12.4

18.2

7.5

21.1

7.3

8.7

8.7

10.5

16.0

12.3

11.4

1.4

1.6

0.7

2.0

3.1

3.5

4.3

1.4

0.6

1.1

1.3

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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（７）夜間時の電話対応の増減 

夜間時の電話対応の増減状況を尋ねたところ、「減っている」が 7.0％、「やや減っている」が 17.5％

で、これらを合わせた『減っている』は 24.5％を占めている。一方、「やや増えている」「増えている」

はともに 2.2％で、これらを合わせた『増えている』は 4.4％となっている。なお、「変わらない」の回

答割合は全体で 68.9％であり、いずれの職種においても 50％超を占めている。 

 

減っている やや減っている 変わらない やや増えている 増えている 無回答

凡例

24.5 4.4 68.9

校長・副校長・教頭 （ｎ=64） 39.1 - 59.4

教諭 （ｎ=818） 29.0 3.2 66.8

校長・副校長・教頭 （ｎ=31） 16.1 3.2 80.7

教諭 （ｎ=462） 14.5 8.0 76.0

校長・副校長・教頭 （ｎ=8） 37.5 - 62.5

教諭 （ｎ=160） 35.0 5.0 54.4

（ｎ=55） 14.5 1.8 78.2

（ｎ=23） 13.0 4.3 65.2

（ｎ=69） 14.5 - 78.3

（ｎ=354） 24.8 5.1 69.2

（ｎ=438） 22.8 5.2 70.3

（ｎ=379） 21.1 4.4 70.7

（ｎ=515） 28.2 3.1 66.2

変わら

ない

減ってい

る　計

増えて

いる　計

全　　体　（N=1,690）

学

校

種

×

職

種

別

小

学

校

中

学

校

特

別

支

援

学

校

養護教諭

栄養教諭

20代

30代

40代

50代・60代

年

代

別

事務職員

7.0 

4.7 

8.1 

3.3 

18.8 

3.6 

4.3 

2.9 

9.3 

5.0 

5.8 

8.2 

17.5 

34.4 

20.9 

16.1 

11.3 

37.5 

16.3 

10.9 

8.7 

11.6 

15.5 

17.8 

15.3 

20.0 

68.9 

59.4 

66.8 

80.7 

76.0 

62.5 

54.4 

78.2 

65.2 

78.3 

69.2 

70.3 

70.7 

66.2 

2.2 

1.8 

3.5 

3.1 

1.8 

2.8 

2.5 

1.8 

1.7 

2.2 

1.3 

3.2 

4.6 

1.9 

4.3 

2.3 

2.7 

2.6 

1.4 

2.2

1.6

1.1

1.5

5.6

5.5

17.4

7.2

0.8

1.6

3.7

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 


